

1870-
2009



139
лет

ПАТРИОТ

ОРГАН ПЕЧАТИ МУЗЕЯ БОЕВОЙ СЛАВЫ И ИСТОРИИ
с. ПАЛКИНО
№6464

Издается с декабря 1999 года

Патриот №66 декабрь 2009 г.

✉ 157240

Костромская область, Антроповский район, с. Палкино, средняя школа

Сайт школы в Интернете:

<http://www.koipkro.kostroma.ru/Antropovo/Palkino>

e-mail: psshool@mail.ru

В этом номере:

- Юбилей журнала «ПАТРИОТ»* - 2 стр.
К Юбилею М.С. Малинина - 3 стр.
Шахматный турнир им. Малинина - 8 стр.



С Новым Годом!

Пусть новый 2010 год станет для Вас годом добрых перемен, мира и согласия.

Пусть всегда будут уют и тепло в вашем доме.

Искренне желаем Вам крепкого здоровья, оптимизма, успехов во всех начинаниях, осуществления Ваших надежд и желаний.

Михаил Сергеевич родился 28 декабря 1899 года в деревне Полутине Бетелевского сельсовета.

В декабре месяце 2009 г. исполняется 110 лет со дня рождения генерала армии, Героя Советского Союза нашего земляка – Михаила Сергеевича Малинина.

Уже 39 лет наша школа и музей продолжают совместную военно – патриотическую, исследовательскую, научную, пропагандистскую и издательскую работу рассказывающую о М.С Малинине.

К 110-му юбилею со дня рождения Героя Советского Союза Малинина М.С.

Война - не только силовая борьба. Она представляет сложнейшее интеллектуальное противоборство. Не случайно еще древние сочинили миф о Голиафе и Давиде: победу одерживает гармоничное сочетание силы и ума.



Маршал Советского Союза М.Б. Шапошников не случайно назвал Генеральный штаб мозгом армии. Но когда пишут у нас о войне, то все, же больше внимания уделяют командующим и командирам. Да, за ними решающее слово. Но чтобы оно было правильным, мудрым, нужна работа штаба. Это хорошо понимали лучшие командиры. Они очень высоко ценили своих начальников штабов. Не из каждого отважного офицера получается хороший штабист. Из Михаила Сергеевича Малинина он получился.

«Солдат есть сила, а начальник разум» - гласит солдатская пословица. Если раньше солдаты считали своего военачальника головой, человеком, от светлого ума которого зависит их судьба и успех сражений, то в современной войне ум, знания и умение оперативно и осмысленно управлять войсками – еще более необходимое требование к полководцу. Руководит войсками военачальник через свой штаб, возглавляемый начальником штаба.

Труд начальника штаба не на виду: высокообразованный, командир-труженик, разрабатывающий сложные боевые операции, думающий о взаимодействии войск, о резервах, о четком и бесперебойном обеспечении частей боеприпасами, техникой, пищей, обмундированием.... Но без него, без его ясной головы, не упускающей, ни одной мелочи, общевойсковой командир как без рук. И чем умнее, образованнее, деловитее начальник штаба, тем большей безопасности командующий от возможных просчетов и ошибок, тем больший успех достигают в боях находящиеся под его командованием войска.

Много написано о заслугах нашего знаменитого земляка, описана его биография и жизненный путь от простого солдата до генерала. А нам захотелось узнать, а что это за человек, каким его видели сослуживцы и близкие люди. Героями не рождаются, а ими становятся. Ведь были же какие-то черты характера, позволяющие занимать такой высокий пост в годы Великой Отечественной войны. Характер не дается от природы, он вырабатывается в течение всей жизни человека. В этой работе мы попытались собрать те воспоминания разных людей о Михаиле Сергеевиче, которые позволили бы увидеть человеческие качества Героя Советского Союза.

Из воспоминаний маршалов Советского Союза К.К. Рокоссовского и Г.К. Жукова

Великую Отечественную войну М.С. Малинин встретил под Витебском в должности начальника штаба 7-го механизированного корпуса. Летом 1941 г. в результате наступления на московском направлении наиболее сильной немецкой группы армий «Центр» в районе Смоленска

сложилась критическая обстановка. Задачу остановить противника, продвигавшегося вдоль шоссе Минск - Ярцево - Москва, Ставка Верховного Главнокомандующего и командование Западного фронта возложили на созданную 17 июля группу генерала К.К. Рокоссовского. Вскоре после образования группы ее штаб возглавил полковник М.С. Малинин.



Ноябрь 1941 года. Волоколамское направление... Корреспондент «Правды» бригадный комиссар В. П. Ставский (слева) вместе с членом Военного совета 16-й армии дивизионным комиссаром А. А. Лобачевым и начальником штаба армии генерал-майором М. С. Малининым

Штаб работал с полной отдачей сил, умело осуществлял руководство войсками. Остановив противника, рвавшегося к Вязьме, эта группа 28 июля нанесла контрудар. Ее действия обеспечили прорыв вражеского кольца, и в образовавшийся коридор шириной около 10 км удалось вывести части 16-й и 20-й армий, сражавшихся в окружении.

Малинин М.С. пришел на общевойсковую работу из 7-го механизированного корпуса, штаб которого и составил управление так называемой группы Рокоссовского в боях за Ярцево летом 1941 года. Командующий однажды рассказывал, как началась их совместная боевая служба: *«Показал нам Тимошенко рукой направо от шоссе, а потом налево — занимайте рубеж! Чем занимать, когда у нас было полтора десятка штабных командиров с личным оружием — и все?..»* Горстка молодых офицеров совершила, казалось, невозможное: подчиняя отступавшие части, в течение пяти-шести дней организовала крупное войсковое соединение с артиллерией и даже с танками. Оно оказалось способным захватить Ярцево и взять под контроль переправы через Днепр, по которым герой обороны Смоленска генерал-лейтенант М. Ф. Лукин отводил свои прославленные части. Под Волоколамском, на посту начальника штаба 16-й армии, Малинин получил звание генерал-майора. Я любил его и очень ценил. Нас порой смущали резкость и самоуверенная властность начальника штаба. Но было у Малинина одно замечательное качество. Крупные штабные работники обычно редко бывают широко известны в войсках. Таков род их деятельности. Михаил Сергеевич представлял в этом отношении исключение. Свой глаз — алмаз! Солдаты и офицеры передовой линии часто видели его в окопах и на НП соединений, знали и уважали».

Вскоре после этого К.К. Рокоссовский назначается командующим 16-й армией, а начальником штаба армии - М.С. Малинин. В битве под Москвой армия оборонялась на одном из важнейших направлений - волоколамском.

Командующий армией **К.К. Рокоссовский** высоко ценил Михаила Сергеевича как начальника штаба. В воспоминаниях о тех днях он писал: *«Офицеры штаба 16-й армии проявили себя в сложных и динамичных обстоятельствах ... с лучшей стороны. Я имею в виду, прежде всего, начальника штаба М.С. Малинина... Начальник штаба - педантичный, спокойный, уверенный в себе и в своих подчиненных. Можно было не сомневаться, что он сумеет обеспечить выполнение приказа».*



Приняв командование над 16-й армией Западного фронта, **К.К. Рокоссовский** попросил назначить к нему начальником штаба М.С. Малинина. Вот что он пишет об этом периоде:

«Командный пункт армии был заботами Малинина оборудован заново... в общем устроились солидно. И работали дружно.... Здесь я с радостным чувством увидел, что складывается у нас интересный и весьма работоспособный коллектив руководителей. А это так важно!

Офицеры штаба 16-й армии проявили себя в сложных и динамических обстоятельствах конца июля и начала августа с лучшей стороны. Я имею в виду, прежде всего начальника штаба М.С. Малинина, начальника артиллерии армии В.И. Казакова и др.

Начальник штаба – педантичный, спокойный, уверенный в себе и своих подчиненных. Можно было не сомневаться, что он сумеет обеспечить выполнение приказа. Была у М.С. Малинина еще одна черта, может быть, необычная для руководителя крупного штаба – потребность своими глазами прощупать местность предстоящих боев. Должно быть, это было у него способом самоконтроля. Он довольно часто появлялся на позициях частей, в войсках его знали, и это тоже повышали авторитет нашего штаба».

В июле 1942 г. М.С. Малинин назначается начальником штаба Брянского фронта, а через несколько месяцев он вместе с К.К. Рокоссовским уже под Сталинградом во главе штаба Донского фронта. На этой должности с особой силой проявились его организаторские способности, незаурядное штабное мастерство.

На фото: Михаил Сергеевич Малинин, 1942 год.

Из воспоминаний Маршала Советского Союза К.К. Рокоссовского: *«Вспоминается Сталинград. Решением Ставки Верховного Главнокомандования мне было приказано возглавить Донской фронт. М.С. Малинин назначен начальником штаба. Под его руководством штаб быстро и четко наладил управление войсками, взаимодействие с другими фронтами, совместно с которыми соединения Донского фронта участвовали в осуществлении плана по разгрому и окружению вражеской группировки под Сталинградом. Донскому фронту выпала честь окончательно ликвидировать окруженные войска. Чтобы осуществить эту задачу, требовалось объединить армии Донского фронта с некоторыми армиями из состава Сталинградского фронта в единую, мощную, хорошо управляемую силу, способную быстро расчлнить группировку врага на части и последовательно уничтожить их. Это успешно было осуществлено штабом, руководимым М.С Малининым».*

С 15 февраля 1943 г. М.С. Малинин уже во главе штаба Центрального фронта. Наиболее ярко военный талант М.С. Малинина раскрылся в ходе Белорусской стратегической наступательной операции (операции «Багратион»), где он возглавлял штаб 1-го Белорусского фронта. При разработке плана операции штабом фронта были тщательно изучены группировки, характер обороны противника и местность. Под руководством Михаила Сергеевича проведен ряд мероприятий по дезинформации противника, цель которых заключалась в том, чтобы ввести его в заблуждение относительно истинных намерений.

Центральный фронт, июль 1943 год.

1944 год. Малинин снова на одном из самых решающих направлений. Под его руководством штаб I-го Белорусского фронта разработал и осуществил окружение немецко-фашистских войск в знаменитых «котлах» под Бобруйском и Минском.

Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский свидетельствует: *«После получения указания Ставки, мне, как командующему, пришлось много заниматься со своим штабом и с командующими армиями. На месте отрабатывалось все, что было связано с предстоящим наступлением – управление войсками в начале, и в ходе операции, массировка движения наших войск, подвоз техники и боеприпасов, выбор и оборудование маршрутов и дорог, а также всяческие хитрости, которые бы ввели противника в заблуждение относительно наших намерений....*

От штабов всех степеней мы требовали постоянного контроля с земли и с воздуха за тщательной маскировкой всего, что делалось в войсках фронта. Немцы могли увидеть только то, что мы хотели им показать. Части сосредотачивались и перегруппировывались ночью, а днем от фронта в тыл шли железнодорожные эшелоны с макетами танков и орудий. Во многих местах наводили ложные переправы, прокладывали для видимости дороги. На второстепенных рубежах сосредотачивалось много орудий, они производили несколько огневых налетов, а затем их увозили в тыл, оставляя на ложных огневых позициях макеты. Начальник штаба фронта генерал Малинин был неистощимым в этом отношении».

12 ноября 1944 г. в командование 1-м Белорусским фронтом, во главе штаба которого неизменно оставался М.С. Малинин, вступил Г.К. Жуков. Фронтом была блестяще подготовлена и проведена Варшавско - Познаньская операция в рамках Висло-Одерской стратегической наступательной операции. И, наконец, в Берлинской операции, которой советские войска завершили разгром вермахта, с новой силой проявились незаурядный талант и выдающиеся организаторские способности М.С. Малинина.



Подготовка Берлинской операции. Апрель 1945 год.

Организаторские способности Малинина М.С. раскрывшиеся в годы Великой Отечественной войны, были высоко оценены прославленными полководцами, Маршалами Советского Союза. **К.К. Рокоссовский**, характеризуя деятельность Михаила Сергеевича в тот период писал: *« Отлично знает работу штаба, умеет разрабатывать и провести операцию, мобилизовать на выполнение ее всех командиров штаба».*



Великую Отечественную войну генерал-полковник М.С. Малинин закончил в Берлине начальником штаба 1-го Белорусского фронта. **Г.К. Жуков** писал: *«Малинин с великой и неутомимой работоспособностью генерал. Как начальник фронта, обладающий большой эрудицией, детально руководил штабом и полностью обеспечил командованию руководство войсками по разгрому противника...»*

Родители, как правило, пытаются привить и развить те качества личности в своем ребенке, которыми обладают они сами. Некоторые фразы, брошенные как бы невзначай отцом или матерью, врезаются в память детей, порой и на всю жизнь. Ребенок, зачастую, впитывает как губка, поведение, привычки своих родителей. У М. С. Малинина было четверо детей. Для них он был образцом для подражания. Читая воспоминания его дочери Елены Михайловны, проникаешься атмосферой уклада семейной жизни семьи Малининых. Нам кажется, что Михаил Сергеевич, воспитывал в своих детях самые главные черты любого человека. Это порядочность и честность. Быть порядочным и честным, прежде всего перед самим собой...

Из воспоминаний дочери Елены Михайловны Малининой



Фразы, которые детям М.С. Малинина запомнились на всю жизнь:

1. Не будь разгильдяем.

«Папа не любил людей несобранных, безответственных, необязательных. «Разгильдяй», - говорил он. Лицо его становилось жестким, а в голосе появлялись нотки неприязни, даже презрения».

2. Точность – вежливость королей.

«Его собственная точность и четкость, внутренняя дисциплинированность шли от его большого уважения к людям. Сам он никогда и никуда не

опаздывал, умел точно рассчитать время, ну а если случалось, что что-то менялось в его планах, обязательно находил способ заранее предупредить и извиниться, что прийти вовремя не сможет».

3. *Никогда не ходи в гости, если не можешь побороть свое плохое настроение.*

«Пояснял эту фразу так: так мало и редко в жизни у людей радостных событий, минут, и ты своим настроением можешь эту радость спугнуть».

4. *Никогда не повторяй чужих слов, если не понимаешь их сути, и чужих мнений, если не осознала их правды.*

«Мнение может быть и ошибочным, но оно должно быть основано и на твоём знании предмета, а не на бездумном, слепом повторении чужого мнения, тем более о предмете, о котором ты ничего не знаешь, а только слышала болтовню ради красного словца».

5. *Не прожигай жизнь!*

Фраза из письма Михаила Сергеевича к своему отцу «Я постоянно занят. Продумав вопрос своей нагрузки, я пришел к выводу, что совершенно не умею проводить время и жить личной жизнью. Все время убиваю для работы, хотя порою от всякого рода работ не получаю совершенно никакой пользы для себя кроме усталости». Это письмо было написано еще в 1932 году. Проблема неумения жить полной жизнью волновала его с давних пор. Своих детей он хотел уберечь от этого, говоря следующее: Не надо ограничивать себя только работой, жизнь – многогранна и состоит не только в работе, как бы значима и интересна она не была. Нужно жить полной жизнью».

6. *Думай и о себе...*

«Последние слова, которые папа сказал мне, были: «Береги свое здоровье, думай и о себе». Говорить ему было трудно, и потом он уже только следил за мной глазами, как бы стараясь увидеть, поняла ли глубину его слов. Через несколько часов его не стало.... Часто мысленно все возвращаюсь и возвращаюсь к его словам, и это «И» не дает мне покоя».



Читая воспоминания Елены Михайловны Малининой «Мой отец М.С. Малинин – что я хочу рассказать», все больше убеждаешься в порядочности Михаила Сергеевича Малинина. Это человек, который был честным, справедливым, в чем-то очень требовательным, по отношению к себе и к своим близким. В памяти своих детей он навсегда остался очень любящим отцом. Всю свою жизнь Михаил Сергеевич прожил по определенным принципам, по которым старались жить и его дети. «Папа не хотел, чтобы его дети выросли белоручками и тунеядцами. Он мечтал, чтобы мы вошли в жизнь высокообразованными и порядочными людьми. Самостоятельными и трудолюбивыми. Чтобы у нас и в мыслях не возникало желания воспользоваться чужим трудом или «спихнуть» свою работу, свои дела –

даже в мелочах – на другого. Вот почему он так радовался и самым маленьким нашим успехам и огорчался, если ему вдруг казалось, что кто-то из нас отступает от этих принципов и вот-вот соскользнет с прямого пути» - так говорит о Михаиле Сергеевиче его дочь.

Из воспоминаний жены - Малининой Надежды Григорьевны

Свое воспоминание о своем муже Малинина Н.Г. начала с таких слов: **«Мне повезло: судьба подарила встречу с этим замечательным человеком, человеком с большой буквы».** Это слова женщины, которая была счастлива в браке, в ее жизни **«Михаил Сергеевич был не только мужем, не только большим другом, но и большим помощником».**

Михаил Сергеевич сочетал в себе два очень важных качества, которые характеризуют его, поистине, как великого человека. С одной стороны, это высокая степень профессионализма. Из высказываний сослуживцев мы уже поняли, что Малинин был человеком своего дела. Военачальник должен обладать не только незаурядными способностями, пытливым умом, но и быть решительным при принятии важного решения. Уметь принимать на себя ответственность, а на войне это ответственность за жизни людей. Быть требовательным к своим подчиненным, в чем-то даже жестким. А с другой стороны, это огромное человеколюбие. Именно этим качеством личности и запомнился Михаил Сергеевич своим близким.

Из воспоминаний супруги Малинина М.С.: *«Он был очень скромный человек, великодушный и внимательный к людям. В нем сочетались прекрасные, исключительно редкие качества. Он очень любил свой край, свою землю, свой дом, в котором родился и вырос. На всю жизнь сохранил он любовь и уважение к своему отцу. Мне судьба подарила радость жизни: мы вместе трудились рука об руку не только во время войны, но и после – в восстановлении; много работали и прожили всю нашу жизнь на одном дыхании. Михаил Сергеевич был исключительно скромным, заботливым мужем и трогательно любящим отцом»*

Надежда Григорьевна, отмечает, что не только по отношению к своим близким он проявлял заботу и доброе отношение. *«В Михаиле Сергеевиче я увидела не сухого военачальника, а человека, которому близка была боль, тревога и забота обо всех»* - таким его увидела будущая супруга. В дальнейшем это впечатление подтверждалось и неоднократно, *«Он создан был так – у него внутри было желание помогать другим и давать радость. Многие люди, даже не известные раньше мне, а сейчас их дети и внуки, навещая меня, благодарят за ту помощь, которую он оказал им и их родителям»*.

Не зря мы подумали, что у Героя Советского Союза должны быть какие-то особенные черты характера. Быть военачальником, а тем более талантливым военачальником непросто. Супруга Михаила Сергеевича в своих воспоминаниях не только раскрыла тонкости его души, но и сумела показать те качества личности Малинина, которые позволили ему стать незаменимым человеком на фронте. *«Он был скрупулезным во всем – и в мелочах, и в больших делах. Почему им разрабатываемые операции имели успех? Потому что, как пишут Жуков и Рокоссовский, он сам прощупывал каждую пядь земли, просматривал все рубежи, разрабатывая операцию боевую по тому или другому фронту»*.

Заключение

Таким образом, боевой путь Михаила Сергеевича Малинина в годы войны был насыщен напряженными и поистине героическими делами. Профессионализм и хорошие организаторские способности, высочайшая ответственность за порученный участок работы, требовательность к себе и к подчиненным, прекрасный аналитический ум - вот лишь некоторые грани таланта выдающегося военачальника. Этот талант позволил ему занимать в разное время должность начальника штаба четырех фронтов. Других подобных примеров военное искусство не знает. Высокое звание Героя Советского Союза, присвоенное Малинину 29 мая 1945 г., является бесспорным признанием его огромного вклада в дело победы советского народа в Великой Отечественной войне. В послевоенное время М.С. Малинин дорос до первого заместителя начальника Генерального штаба Советского Союза.

Надеемся, что наша работа позволила увидеть Михаила Сергеевича Малинина не только как талантливого военачальника, но и раскрыла некоторые личностные черты характера этого замечательного человека.

Материал подготовили:

Учащиеся 5 класса и классный руководитель Воробьева Е.Н.

Юбилейный XV шахматный турнир имени М.С. МАЛИНИНА

В районном Доме культуры состоялось торжественное открытие 15-го областного шахматного турнира, ПОСВЯЩЁННОГО ПАМЯТИ М.С. Малинина, на который по традиции съехались любители этого вида спорта. От прибывших гостей зал был полон, а присутствующих не покидало ощущение праздника, ведь каждый раз турнир собирает старых друзей. Его участники ежегодно встречаются, и не только для того, чтобы сразиться в шахматной партии, но и пообщаться, прожить эти несколько дней одной большой семьей.

Ведущие торжественной программы Ирина Расторгуева и Александр Воробьев поприветствовали участников и объявили об открытии юбилейного областного шахматного

турнира, представив каждую команду. Так вышло, что юбилейный турнир совпал со 110-летием со дня рождения М.С. Малинина, что делает эту встречу вдвойне праздничной. Несколько слов о нашем герое-земляке, его жизни сказали будущие, присутствующие увидели на экране фотографии из семейного альбома Малининых, из архива музея.

Добрая традиция – возложение венка к памятнику войнам-землякам. От дали дань памяти участника турнира и в этот раз.

Из года в год на состязания съезжаются команды шахматистов области это время, что проходят турниры, многие из участников уже повзрослели, но в памяти каждого сохранились эти встречи. Поэтому с большим удовольствием гости и хозяева окунулись в прошлое, созерцая из истории соревнований.

По традиции право поднять флаг юбилейного 15-го турнира было предоставлено чемпиону прошлого года.

Поздравить собравшихся с этим значимым событием прибыли почетные гости: глава администрации Антроповского района Е. И. Новиков, председатель областного комитета по физической культуре и спорту В. Н. Захаров, председатель областной шахматной федерации Л. Г. Лустгартен и другие.

Гостей антроповцы по русскому обычаю встретили хлебом – солью. На юбилейный турнир прибыли представители 17 городов и районов нашей области общим числом более 110 человек. Для их размещения, организации питания, досуга в течение четырех дней, проведения самих соревнований, финансирования, решения многих других вопросов, которые возникали почти ежеминутно, оргкомитет во главе с заместителем главы администрации района Е.Л. Громовой привлек большое количество должностных лиц поселкового и районного уровня, многие организации и учреждения.

Праздничное настроение создали и выступления с концертными номерами коллективов, работающих при районном Доме культуры.

Главный судья соревнования А.В. Белетский пожелал спортсменам удачи и новых побед, после чего участники отправились в спорткомплекс, где уже всё было готово к соревнованиям.

Как уже заведено, в ходе турнира от организаций района шахматисты получают памятные подарки. В этот день директор дома детского творчества Н.Б. Цветкова поощрила самых юных участников. Небольшой организационный момент - и шахматисты готовы «к бою». Остаётся ждать результатов.

Закончился XV шахматный турнир и можно подвести его итоги...



Всё это время участники турнира жили очень насыщенной жизнью, каждый день приносили кому-то радость победы, кому-то горечь поражения, но, несмотря на некоторые неудачи, ничто не могло омрачить спортсменам радость встречи. Каждый год из различных уголков области съезжаются старые друзья.

Ведущая торжественной церемонии закрытия, которая приходила в Доме культуры, Ирина Расторгуева от души поприветствовала всех присутствующих в зале. Приглашенный на сцену глава администрации Антроповского района Е.В. Новиков высказал добрые слова в адрес спортсменов, гостей и организаторов турнира. Под

аплодисменты зала на сцену вышли чемпионы прошлых лет.

Человек, который стоял у истоков этого областного турнира, бывший глава нашего района А.Н. Николаев. Анатолий Николаевич специально приехал на закрытие турнира, чтобы поприветствовать участников, победителей нынешних игр. В их адрес он произнёс со сцены немало добрых слов. Ему в этот торжественный день и предстояло выполнить почётную миссию – вручить приз семье Малининых. Этот приз увезла команда из Солигалича. По поручению

Михаила Михайловича А.Н. Николаев поздравил шахматистов и поблагодарил за участие в турнире.

Награждение - это всегда торжественный и самый приятный момент. Главный судья соревнований А.В. Белетский вышел к залу, чтобы назвать победителей, в этот день на сцену поднялось немало шахматистов, среди которых были и антроповцы.



М.М. Малинин и приз семьи Малининых

Специальные призы для спортсменов были подготовлены от депутатов областной Думы И.В. Корсуна, А.С. Деменкова. Сергей Анатольевич лично выступил и поздравил участников турнира с этой юбилейной встречей.

Много теплых и добрых слов сказано в адрес тренеров, судей, организаторов этого мероприятия.

От областной шахматной федерации Благодарственные письма вручены Антроповскому муниципальному району за хорошую организацию турнира, а также лично бессменному тренеру, наставнику юных антроповских шахматистов А.И. Смирнову.

Председатель оргкомитета Е.Л. Громова со сцены выразила благодарность всем тем, кто занимался подготовкой и проведения XV юбилейного шахматного турнира: это Дом детского творчества, молодежный центр, районный Дом культуры, спортивный комплекс и другие.

Звучали поздравления и пожелания, аплодисменты и благодарности, словом, атмосфера была действительно праздничная. Концертные номера создавали у зрителей отличное настроение. По доброй традиции флаг турнира спустили чемпионы. Символическое флаг Российской федераций области и района. Под звуки гимна, который все прослушали стоя, участники турнира совершили этот почетный акт.



А.И. Смирнов

На большом экране мелькали слайды, где отражены памятные моменты этой встречи, предыдущих состязаний. Кто-то узнавал себя, своих друзей, тренеров, вновь прокручивая в памяти события этих дней.

Расставаться всегда грустно, но это не последняя встреча и, возможно, следующий турнир соберет еще больше спортсменов.

И на прощанье для всех присутствующих в исполнении Ирины Расторгуевой прозвучала песня «До свиданья, до новых встреч!»

Коротко о спортивных итогах турнира. Во всех трех юношеских турнирах доминировали костромичи. Соревнования определили трех чемпионов Костромской области, и все они школьники города Костромы. В командном зачете с большим преимуществом победила первая сборная областного центра. Среди городов Костромской области первой стала команда города Буя, а среди сельских районов - команда Солигаличского района, и переходящий приз семьи генерала Малинина уехал в город Солигалич.

А как наши? Наши выступили очень скромно, хотя их и было 16 человек. Лучшим из них стал Олег Расторгуев, взявший второе место вслед за кандидатом в мастера спорта костромичом Егором Морозовым.

По материалам районной газеты «Сельская новь»

Номер подготовили:

Учитель информатики: Третьяков Андрей Юрьевич

Ученики 7-9 классов: Луковников Михаил, Бурнадзе Акакий, Куликов Алексей, Абуев Ахмад, Смирнов Олег